

УДК 336.71(479.24):339.52

**Муршудли Фахри Фуад оглы**, аспирант НИИ экономических реформ  
Министерства экономического развития  
Азербайджанской Республики, г. Баку

## **БАНКОВСКАЯ СИСТЕМА АЗЕРБАЙДЖАНА: ПЕРСПЕКТИВЫ ВСТУПЛЕНИЯ В ВТО**

*В статье рассмотрены проблемы развития банковской системы Азербайджана в условиях финансовой глобализации. Большое внимание уделено вопросам, с которыми может столкнуться отечественный банковский сектор после вступления страны в ВТО. Проанализированы позитивные и негативные стороны прихода иностранных банков на национальный рынок, предложены конкретные меры по его защите. Раскрыты особенности транснационализации банковской деятельности на примере ведущего банка страны, очерчены направления по реализации этой стратегии в масштабах республики.*

*Ключевые слова:* финансовая глобализация, транснационализация.

**Постановка проблемы.** Финансовая глобализация<sup>1</sup>, выступающая ядром и наиболее динамичной подсистемой экономической глобализации, представляет собой качественно новый этап интернационализации мирового финансового рынка на базе инновационных технологий. Суть данного феномена заключается в усилении связей и интеграции между финансовыми секторами национальных экономик, мировыми финансовыми центрами и международными финансовыми институтами, в результате чего происходит становление новой конфигурации глобальной экономики, формирование ее финансовой архитектуры. Зримым результатом этих процессов стала все большая зависимость и интегрированность финансовых систем отдельных государств.

**Цель статьи** – рассмотреть проблемы развития банковской системы Азербайджана в условиях финансовой глобализации, раскрыть особенности транснационализации банковской деятельности на примере ведущего банка страны.

**Изложение основного материала.** Финансовая глобализация создает новые вызовы для национальной банковской системы, что обусловлено усилением воздействия внешней среды на процессы, происходящие в экономике Азербайджана. О вовлеченности отечественного банковского сектора в процесс финансовой глобализации свидетельствует расширенное использование современных информационных и банковских технологий, переход на международные стандарты бухгалтерской отчетности и аудита, активное участие Азербайджана в международных финансовых организациях. В ближайшее время банковской системе Азербайджана придется адекватно реагировать на новые требования и вызовы, связанные с глобализацией мировой экономики, которая правомерно признана как наиболее адекватная характеристика современного этапа мирового развития.

---

© Муршудли Фахри Фуад оглы, 2007

<sup>1</sup>Всеобъемлющий анализ финансовой глобализации и ее последствий, см.: Reaping the Benefits of Financial Globalization. Washington: International Monetary Fund, 2007. – 50 p.

Важный блок названных проблем связан с судьбой банковского сектора при вступлении Азербайджана в ВТО. Очевидным представляется тот факт, что членство в ВТО – отнюдь не самоцель, а всего лишь один из инструментов обеспечения интересов национальной банковской системы. При этом предстоит решить вопрос либерализации законодательства в части доступа капитала иностранных банков или их филиалов на национальный рынок. Несомненно, их приход в банковский сектор республики – фундаментальный фактор долговременного действия.

Вместе с тем такое присутствие имеет как позитивные, так и негативные стороны. К первым можно причислить снижение процентных ставок по кредитам, увеличение конкуренции в банковской системе, расширение спектра и увеличение объемов банковских продуктов, увеличение капитала и улучшение его качества, внедрение современных технологий, улучшение качества обслуживания клиентов банков, удешевление кредитных ресурсов, что в совокупности будет способствовать более высоким темпам роста экономики. Наряду с этим, вхождение иностранных банков в экономику страны, особенно с трансформируемыми или развивающимися рынками, оказывает положительное воздействие на потенциальных инвесторов, повышая их доверие к деловому климату принимающей страны.

С другой стороны, как нам представляется, появится проблема, связанная с усложнением надзора за иностранными филиалами. Это обусловлено тем, что отчетность филиалов иностранных банков будет консолидироваться за пределами Азербайджана, а надзор за ними будет осуществляться центральными банками тех стран, в которых зарегистрированы головные офисы соответствующих банков. Кроме того, присутствие иностранного капитала может оказать давление на банковскую систему Азербайджана вследствие предложения ими более дешевых кредитных ресурсов, тогда как относительно дорогие кредитные ресурсы отечественных банков могут оказаться неконкурентоспособными на внутреннем рынке. Также появится риск того, что в страну придут банки с ненадежной репутацией, целью которых будет получение прибыли от спекулятивных операций или отмыwania “грязных” денег. Возможна также частичная потеря независимости национальной банковской системы (как это случилось в ряде государств ЦВЕ), что неизбежно отрицательно сказывается на экономической безопасности страны.

Для решения этих проблем предлагается, во-первых, установить жесткие требования относительно капитализации для филиалов иностранных банков и их материнского банка. Во-вторых, разрешение на открытие в Азербайджане филиалов необходимо предоставлять только тем иностранным банкам, у которых международный рейтинг не ниже AA+ и активы – не менее 500 млн. долларов США. В-третьих, во избежание возможных осложнений в сфере банковского надзора после создания каждого нового филиала иностранного банка необходимо еще до его открытия заключать соглашения со странами регистрации соответствующих материнских банков, которые предусматривали бы обязательства надзорных органов стран местонахождения

материнских банков относительно надзора за их филиалами в нашей республике. И, наконец, в-четвертых, для поддержания баланса выгод и издержек от присутствия иностранных банков целесообразно установить четкие параметры доступа зарубежного капитала в банковскую систему Azerbaijan, создать наиболее благоприятные условия для иностранных инвестиций в капитал крупных азербайджанских банков. В зависимости от этого предусмотреть возможность квотных ограничений.

Стремление национального капитала Azerbaijan перед вступлением страны в ВТО с учетом благоприятной мировой конъюнктуры структурироваться в мощные образования весьма актуализирует для республики проблему транснационализации банковской деятельности. Она рассматривается как процесс расширения международного бизнеса банков, их выхода за национальные границы отдельных стран, содействует максимальной адаптации банковского сектора к современным мирохозяйственным тенденциям и состоянию мировой финансовой системы. Банковская транснационализация является основным компонентом и одновременно важным экономическим механизмом общих процессов глобализации.

Один из наиболее эффективных финансово-кредитных институтов страны, отвечающий требованиям транснационализации, – Международный банк Azerbaijan, занимающий, как уже указывалось выше, доминирующее положение на финансовом рынке страны. На примере именно этого финансового холдинга можно проиллюстрировать проявления признаков транснационализации банковского бизнеса на региональном уровне. Наряду с разветвленной сетью обслуживания по всей республике (36 филиалов, 128 отделений), банк имеет 5 зарубежных представительств – в Лондоне, Франкфурте-на-Майне, Нью-Йорке, Люксембурге и Дубае, дочерние банки в Москве (с двумя филиалами – в Санкт-Петербурге и Екатеринбурге) и Тбилиси, ряд других дочерних структур – Международную страховую компанию, компанию “Азерилизинг” и процессинговую компанию “Азерикард”. В банке и во всех его подразделениях работает высококвалифицированный, опытный персонал, который предоставляет клиентам более 150 банковских продуктов и услуг.

В целом МБА, будучи генератором реформ в финансово-кредитном сегменте экономики, занимает ведущие позиции в сфере внедрения соответствующих международным стандартам новых банковских продуктов и услуг, передовых сервисных и информационных технологий, многие из которых получили развитие на отечественном рынке благодаря инновациям банка. Высокий кредитный рейтинг МБА позволил наладить устойчивые долгосрочные отношения банка с крупнейшими международными финансовыми организациями, установить новые корреспондентские отношения с авторитетными банками СНГ, Европы, Азии, США, Канады, Австралии. Банк обслуживает все международные проекты регионального масштаба, в частности такие, как строительство основного экспортного нефтепровода Баку – Тбилиси – Джейхан и Южно-Кавказского газопровода Баку – Тбилиси – Эр-

зурум, транспортных коммуникаций – TRACECA и Шелковый Путь, железнодорожного сообщения Баку – Тбилиси – Карс. Помимо этого, МБА оказывает помощь многим азербайджанским банкам в решении их проблем, связанных с выходом на зарубежные финансовые системы.

С учетом отечественной специфики главными мероприятиями, направленными на реализацию стратегии транснационализации банковской деятельности, должны стать:

- стимулирование концентрации банковского капитала в финансовых структурах, избранных в качестве базы для построения транснациональных банков (ТНБ), их рекапитализация с использованием средств нефтяного фонда Азербайджанской Республики;
- участие государства в качестве держателя контрольного пакета акций отечественных ТНБ в целях придания им необходимых гарантий стабильности и оказания воздействия на формирование финансовой политики банка;
- широкая внешнеэкономическая экспансия, предусматривающая в том числе приобретение действующих зарубежных банков и их филиалов, создание собственных филиалов, дочерних компаний и представительств в странах, являющихся мировыми финансовыми центрами, а также в регионах, имеющих перспективы внешнеэкономического сотрудничества с Азербайджаном.

**Выводы.** При всей целесообразности осуществления стратегии транснационализации в банковской системе Азербайджана свое эффективное завершение данный процесс может получить только при активном участии государства. Реализация данной стратегии – объективно необходимый шаг, направленный на максимальную адаптацию к вызовам финансовой глобализации, без которого формирование развитой конкурентоспособной банковской системы страны и ее эффективная интеграция в мировую экономику не представляются возможными.

### *Summary*

In the article are overviewed the problems of development of azerbaijan banking system in terms of financial globalization. Big attention is focused on the questions, with which the domestic banking sektor can be confronted with after the country will enter to the WTO. There are analized the positive and negative sides of the entry of foreign banks to the domestic market, placed the offers of the specific ways of its ptotection. Also opened the specific features of transnationalisation of banking system by the example of the leading bank of the country, described the directions of realization of this strategy in the scale of the country.

Получено 11.12.2007